

УДК 339.976.2

## ПЕРСПЕКТИВЫ СОЗДАНИЯ РОССИЙСКО-БЕЛОРУССКОЙ ВАЛЮТНОЙ ЗОНЫ

**Н. М. Прохор, О. Р. Есина**

*Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова, г. Москва*

Научный руководитель А. В. Колесников

*Тема создания российско-белорусской общей валютной зоны обсуждается уже довольно давно. Некоторые эксперты считают, что подобная инициатива приведет к интеграции экономического характера, увеличению стабильности и снижению зависимости от американской валюты. Другие экономисты отмечают угрозу потери суверенитета Беларуси, увеличения экономических рисков, а также отсутствия поддержки у населения. На сегодняшний момент однозначного решения этой сложной проблемы не имеется и переговоры российской и белорусской сторон по поводу создания общей валютной зоны продолжаются. Будущее этой инициативы зависит от политической воли правительств обеих стран, готовности населения к данной интеграции и экономической ситуации в России и Беларуси.*

**Ключевые слова:** валютная зона, экономическая интеграция, российский рубль, белорусский рубль, политика дедолларизации.

## PROSPECTS FOR CREATION OF A RUSSIAN-BELARUSIAN CURRENCY ZONE

**N. M. Prokhor, O. R. Esina**

*Plekhanov Russian University of Economics, Moscow*

Science supervisor A. V. Kolesnikov

*The topic of creating a Russian-Belarusian common currency zone has been discussed for quite some time. Some experts believe that such an initiative will lead to integration of an economic nature, increase stability and reduce dependence on the U. S. currency. Other economists note the threat of loss of sovereignty of Belarus, increase of economic risks, as well as the lack of support of the population. As of today, there is no unambiguous solution to this complex problem, and negotiations between the Russian and Belarusian sides on the creation of a common currency zone continue. The future of this initiative depends on the political will of the governments of both countries, the readiness of the population for this integration and the economic situation in Russia and Belarus.*

**Keywords:** currency zone, economic integration, Russian ruble, Belarusian ruble, de-dollarization policy.

В наше время в условия нестабильной экономической и политической ситуации экономическая интеграция играет важную роль. В ситуации разрушения глобальных экономических взаимосвязей, созданных в предыдущий исторический период, и нарастания тенденций укрепления региональных макрозон проблематика создания межгосударственных валютных зон актуализируется. В этой связи вопрос о создании единой валютной зоны России и Беларуси обсуждается довольно давно. Россия и Беларусь, являясь дружественными странами, объединенными общей историей, культурой, языком, имеют схожую экономическую структуру, обусловленную интеграцией в некогда единое экономическое советское пространство. После распада СССР обе страны прошли сложный путь развития, выстраивая национальные экономические модели. В 1999 г. страны подписали рубежный Договор о Союзе Россий-

ской Федерации и Республики Беларусь. За 25 лет сотрудничества данный договор позволил упростить многие экономические процессы, однако по мере дестабилизации общемировой экономической и политической ситуации нерешенные трудности и проблемы требуют дальнейшего урегулирования [1]. Целью данной статьи является оценка перспектив создания российско-белорусской общей валютной зоны.

Для проведения данного исследования и анализа результатов были использованы такие методы, как наблюдение, сравнение и синтез. Авторами проанализированы различные статьи по теме экономической интеграции и создания общих валютных зон, посвященных рассмотрению перспектив, преимуществ и недостатков объединения валютных систем разных государств. Также был проведен анализ высказываний глав правительств России и Беларуси. В результате в работе представлено описание текущей экономической ситуации, рассмотрено обсуждение вопроса введения общей экономической зоны, позитивное и негативное влияние данной интеграции и ее перспективы.

В настоящее время мировая экономика находится в состоянии неопределенности. Долгое время до событий 2022 г. ЕС являлся одним из ведущих торговых партнеров Беларуси. Он обеспечивал получение части валютной выручки страны. С началом введения санкций основные продукты экспорта Беларуси, в которые входили нефтепереработка, калийные удобрения и древесина, попали под европейские санкции. Из-за этого европейский экспорт для Беларуси значительно сократился. Наряду с этим после введения антироссийских санкций Российская Федерация начала проявлять больший спрос к белорусской продукции [4].

Состояние неопределенности в экономике формирует условия для постановки и развития долгосрочных целей развития и способов их адаптации к постоянно меняющимся условиям. Требованием к направлениям национального развития становится обеспечение внутренней стабильности и устойчивости государства. Союзные отношения России и Беларуси дают гарантии обеспечения обороноспособности, гарантии технологической, энергетической, производственной и информационной безопасности. Нестабильность международных отношений и внутренние социально-экономические процессы на территории обеих стран создают перспективы для дальнейшей более активной интеграции между Россией и Беларусью. Для того чтобы укрепить российско-белорусские связи, необходимо модернизировать экономические институты, скоординировать промышленную политику и стратегию. Интеграционные процессы, охватывающие Россию и Беларусь, берут свое начало не только в экономических интересах, они тесно связаны с вопросами безопасности, политического и гуманитарного взаимодействия.

Обсуждение вопроса введения общей валютной зоны ведется с момента заключения Договора о союзе Российской Федерации и Республики Беларусь. Планировалось создать общий бюджет двух стран с общей валютой и системой налогообложения, но за 25 лет данный план не был реализован. Президенты обеих стран утверждают, что не готовы к переходу на общую валюту, так как это требует более глубокой экономической интеграции [3]. Рассмотрим возможные преимущества и недостатки введения общей валютной зоны.

К преимуществам введения общей валюты можно отнести снижение транзакционных издержек и устранение курсовых рисков, что может стимулировать торговлю и инвестиции между Россией и Беларусью. Также это будет способствовать внутренней интеграции, поскольку присоединение Беларуси к более стабильной экономике России поможет сдерживать инфляцию. Кроме того, ввиду актуализации политики дедолларизации введение общей валютной зоны может привести к снижению зависимости от доллара США.

Однако существует также много и негативных сторон данного решения. Например, при введении общей валюты Республика Беларусь может потерять свой суверенитет, так как откажется контролировать свою денежно-кредитную политику, передав управление ею Центральному банку России. Могут также возникнуть различные экономические риски, так как Россия и Беларусь находятся на разных этапах развития, что впоследствии может привести к дисбалансам и дестабилизации в случае объединения валют. Кроме того, существует такой фактор риска, как несогласованность политик. У стран могут возникнуть разногласия по фискальной и монетарной политике, что угрожает стабильности валютного союза. Идея создания общей валютной зоны может не пользоваться большой поддержкой среди населения Беларуси [5].

Будущее инициативы введения общей валютной зоны зависит от многих факторов, главными из которых являются готовность населения к тесной интеграции между странами, экономическая ситуация на территории обеих стран, политическая воля глав государств. Перспектива создания общей валютной зоны не может быть оценена однозначно, поскольку помимо долгосрочных преимуществ, среди которых – устранение курсовых рисков, повышение стабильности экономик, снижение зависимости от доллара США, эта инициатива содержит много рисков: потеря суверенитета Беларуси, негативная реакция белорусского населения на столь значительные изменения. Решение о создании общей валютной зоны должно исходить из учета всех факторов, для того чтобы данная тесная интеграция была выгодна для каждой из обеих стран и не приводила к негативным последствиям.

#### Литература

1. Громько, А. А. Российско-белорусское сотрудничество: время стратегических решений / А. А. Громько // Проектирование будущего. Проблемы цифр. реальности : тр. – 2022. – С. 76–81.
2. Сипаро, К. А. Проблемы и перспективы экономического сотрудничества России и Республики Беларусь / К. А. Сипаро // Регион. проблемы преобразования экономики. – 2023. – № 2 (148). – С. 7–13.
3. Лукашенко оценил перспективы создания единой валюты России и Белоруссии // Ведомости. – Режим доступа: <https://www.vedomosti.ru/politics/news/2021/12/02/898570-lukashenko-otsenil-perspektivi-sozdaniya-edinoi-valyuti-s-rossiei>. – Дата доступа: 03.05.2024.
4. Единая валюта России и Беларуси именно сейчас может стать реальностью // Рос. газета. – Режим доступа: <https://rg.ru/2024/01/31/aleksej-zubec-ia-ne-veriu-v-sozdanie-novoj-sinteticheskoy-denezhnoj-edinicy-rossii-i-belarusi.html>. – Дата доступа: 06.05.2023.
5. Нужна ли Беларуси и России единая валюта? – мнение эксперта // Sputnik Беларусь. – Режим доступа: <https://sputnik.by/20211224/nuzhna-li-belarusi-i-rossii-edinaya-valyuta--mnenie-eksperta-1058999360.html>. – Дата доступа: 03.05.2024.

УДК 316.34(476)

## STATE AND PROSPECTS OF FOREIGN ECONOMIC ACTIVITY OF THE REPUBLIC OF BELARUS WITHIN THE EAEU

S. A. Proshin, O. V. Shvayakova

*Sukhoi State Technical University of Gomel, Republic of Belarus*

*Prerequisites, history of the creation of the EAEU, main features, role and prospects for interaction of the Republic of Belarus within the EAEU.*

**Keywords:** EAEU, export-oriented economy, BelNPP, sanctions pressure, integration processes.